

企业职工养老金连续17年上调

市人力社保局解答今年社保政策调整热点问题



瑞安市人力资源和社会保障局新闻发布会

本报讯(记者 潘虹 通讯员 林芳) 社保政策关系着参保人的切身利益。11月10日,市人力社保局召开新闻发布会,就市民关心的2021年社保政策调整有关问题进行解答。

据悉,为进一步提升社保基金可持续发展水平,提高各项社会保障待遇,改善低收入人群生活,根据省人力社保厅、省财政厅、省统计局、省医疗保障局、省税务局联合印发《关于公布社会保险有关基数的通知》和瑞安市社会保险委员会会议精神,我市对2021年度社保政策作出系列调整,主要为以下三个方面——

调整了社保缴费基数。根据省相关文件精神,明确我市2021年职工养老保险参保人员月缴费基数区间为3957元至19783元,失业、工伤保险缴费基数参照上述标准执行。同时明确缴费基数调整时间追溯至2021年1月,参保对象于10月份启动新的缴费基数,其中企业职工于10月份生成本年度1至9月份差额补缴数据;灵活就业人员于11月底生成本年度1至9月份差额补缴数据。

上调了养老保险待遇。企业职工养老金连续17年上调,从2021年1月起,人均上调4.5%;企业职工养老保险丧葬补助金和抚恤金从2021年9月1日起,调整为根据我省上一年度城镇居民月人均可支配收入、缴费年限和领取月数综

合计算,实现每年动态调整,待遇水平有了大幅提高;城乡居民基本养老保险基础养老金从2021年1月起,每人每月调高30元至265元。

扩大了社保扶贫范围。为进一步完善瑞安市城乡居民基本养老保险制度,从2021年1月1日起,将特困人员纳入城乡居民基本养老保险范围,其个人缴费按最低档次缴费标准(100元/人·年)执行,由财政全额保障。

据了解,近年来,按照“兜底线、织密网、建机制”要求,我市不断完善覆盖全民、统筹城乡、保障适度的社会保障体系,推进社会保险事业整体跃升。一方面,社保覆盖面逐渐扩大,截至今年10月底,全市基本养老保险参保104.53万人,实现城乡居民参保基本覆盖,工伤保险参保49万人,失业保险参保23.72万人,参保人数均创历史新高。另一方面,社保服务明显优化,建成了“10分钟”社保服务圈,成为人社部“快办行动”温州唯一试点县(市、区)。此外,为积极应对疫情带来的严重冲击,我市还减免、返还了14.44亿元社保费,为2万多家企业纾难解困。

市人力社保局副局长吴存谷表示,下一步,该局将继续推进社保征缴扩面工作,推动社保服务数字化转型,做好社保待遇合理调整,切实提升群众的获得感、幸福感,为打造更高水平共同富裕开好局、起好步。

社保政策调整热点问答

问:今年我市企业职工缴费基数如何调整?我市灵活就业人员缴费基数如何调整,灵活就业人员是否需要申报调整?

答:近日,省人力社保厅、省财政厅、省统计局、省医疗保障局和省税务局联合印发《关于公布社会保险有关基数的通知》,明确2020年浙江省非私营和私营单位就业人员加权平均工资为79133元,即月平均工资(以下简称“省平”)为6595元。2021年职工养老保险参保人员(含灵活就业人员)月缴费基数上限暂按19783元(月平均工资的300%)执行,下限暂按3957元(月平均工资的60%)执行。失业、工伤保险缴费基数上下限参照上述标准执行。

灵活就业人员基本养老保险月缴费基数可在2020年“省平”6595元的60%至300%(即3957元至19783元之间)自主选择确定。灵活就业人员未在规定时间内选择缴费基数的,按照现有“省平”6595元的60%(3597元)自动调整,由去年的每个月597.96元调整为712.26元。

问:往年基数调整并不影响调整前月份的缴费金额,今年基数调整后需对以前月份按新基数补缴差额,补缴标准是什么?且何时补缴?

答:2021年10月,全省正式启用新的缴费基数,并按新基数生成10月份应缴金额。2020年“省平”于今年10月份才公布,所以今年按新基数生成的应缴金额需包括本年度1至9月份社保费补差。其中,企业职工差额补缴数据根据2021年10月末企业在岗和退休人员参保状态生成,于11月(本月)予以扣款;灵活就业人员1至9月差额补缴数据在11月(本月)生成,将于12月(下月)予以扣款。特别提醒,各有关参保企业、灵活就业人员要确保扣款账户余额充足,今年新退休人员补差后将会对其养老待遇进行重

新核定。

问:今年,温州市其他县(市、区)对城乡居民养老保险基础养老金做了调整,我市针对城乡居民养老保险制度有哪些调整?

答:城乡居民养老保险是我市养老保险体系的重要组成部分,为进一步完善瑞安市城乡居民基本养老保险制度,推进困难群体应保尽保,实现社会保障全覆盖,从2021年1月1日起,我市将特困人员纳入城乡居民养老保险,其个人缴费按最低档次缴费标准(100元/人·年)执行,由财政全额保障。如果特困人员选择参保其他缴费档次,可享受100元/人·年缴费补贴。

同时,为进一步提高城乡居民养老保险保障水平,基础养老金从2021年1月起,每人每月调高30元,由235元提高至265元。调整金额及1至11月的补发将在12月发放到位,到时请各待遇享受人员查收。

问:今年我市特殊工种提前退休审批流程发生变化,具体在哪些方面?

答:今年我市对特殊工种提前退休审批权限作出调整。根据《关于进一步加强企业特殊工种提前退休管理工作的通知》,特殊工种提前退休应由地级以上(设区市)以上人力资源社会保障部门审批。2021年1月1日起,我市人力社保局仅负责受理特殊工种退休申请和初审,待初审后,统一按月报温州市人力社保局审定。

问:现在有银行联系参保人员办理社保卡,称以后社保待遇要发放至社保卡,该情况是否属实?原已退休人员养老待遇发放的银行卡是否需要作更改?

答:社保养老保险待遇入卡是国家人力资源社会保障部门为了进一步规范社保待遇发放方式、并确保参保人权益得到充分保障的重要举措。各类社保待遇发放入社保卡能为参保人提供更高效、便捷的社保服务,如参保人选择使

用社保卡领取社保待遇的,在社保卡丢失补办后,无须办理更改卡号业务,系统将按时足额将社保待遇发放至新社保卡中,实现社保业务办理少跑路、不跑路。

目前,根据上级部门的要求,对于已使用社保卡领取社会保险待遇的人员,继续按原渠道发放待遇;对于未使用社保卡领取社会保险待遇的人员,相关银行会主动联系待遇人员办理业务,经本人确认后,社会保险待遇将通过社保卡发放。

问:部分参保人反映,今年9月前后,企业职工丧葬费待遇差距较大,今年企业职工丧葬费政策是否有调整?

答:原我市丧葬补助金标准统一为4000元,抚恤金标准为不满1年的发给2000元,1年至15年的统一为10000元;超过15年的在发给10000元的基础上,每满1年(不满1年按1年计算)增加1000元,最多增发15000元。合计最多是29000元。

根据浙人社发[2021]40号文件规定,从2021年9月1日起,丧葬补助金标准为我省上一年度城镇居民月人均可支配收入(目前为5225元)的2倍计算。抚恤金标准为:在职人员根据缴费年限确定发放月数,发放月数最低为3个月,最高为24个月;退休人员根据本人在职时的年限确定最高发放月数,每领取1年养老金减少1个月,发放月数最低为9个月。相较9月前待遇水平有大幅度提升。

问:部分群众表示今年10月份的失业补助金未发放,是何原因?

答:2021年10月前,我市失业补助金根据享受待遇所属期实行当月发放。为进一步规范失业补助金发放流程,从今年10月开始,我市失业补助金调整为所属期次月发放,所属期10月的失业补助金将在11月予以发放。待遇享受人员总领取月数不变。

活力塘下

联合执法 广泛宣传

塘下镇开展消防宣传月主题活动

■记者 吴成慧

11月是消防宣传月,11月9日是第30个全国消防日。连日来,塘下镇多措并举,深入辖区村社、幼儿园、农贸市场等开展消防宣传月主题活动,切实做好今冬明春火灾防控工作,进一步提高群众消防安全意识。



火灾演练



集中宣传活动



发放宣传资料



“敲门行动”

日前,塘下镇组织镇消防站、派出所、供电等相关部门、站所开展消防安全联合执法行动,加大消防安全整治力度,全面消除安全隐患,持续稳定辖区消防安全形势。

在前期消防安全排查中,执法人员发现,场桥办事处龟山村、五方村的5家出租房存在电线未套管及私拉乱接、消防设施及四要件配备不足、逃生通道堵塞、明火未隔断、防盗窗未拆除、隔断不到位等消防安全隐患,且在限期内未整改或整改不到位。此次行动对该5家出租房进行联合执法。现场,执法人员督促房东加快整改,并对房东和租户提出指导建议,要求其提高消防安全意识。

据悉,近年来,塘下镇积极开展覆盖面广、贴近群众生活的消防宣传活动,大力普及消防安全知识,营造人人关注消防安全的良好氛围。

11月9日,塘下镇消防站工作人员、志愿者走进辖区居民家庭,开展以防范冬季火灾消防宣传教育为主,预防和整改火灾隐患为辅的“敲门行动”,面对面宣传如何消除火灾隐患和逃生自救的基本方法。

走访中,工作人员挨家挨户发放家庭防火、电动自行车充电注意事项等各类消防宣传资料。一张张图文并茂、简洁明了的宣传资料,不仅帮助广大居民排查消防安全隐患,还为居民解答冬季

消防安全问题。针对独居老人行动困难、记忆力差等特点,工作人员通过上门走访,仔细检查老人家中的电器线路、厨房燃气,帮助他们消除火灾隐患,同时普及基本用火、用电等安全知识,提醒老人在遇到火灾时如何报火警、采取哪些应急处置措施。

当天,该镇还组织镇消防站、专职消防队等部门在张宅农贸市场门口搭建咨询台,开展以“落实消防责任,防范安全风险”为主题的集中宣传活动,并现场进行了使用灭火器扑救初期火灾的实战演练。在咨询服务区,工作人员发放了宣传资料,并现场解答群众提出的疑问,进一步激发群众关注消防安全、学习消防知

识、参与消防工作的积极性。据统计,活动期间,共发放各类宣传资料3000余份。

除集中宣传之外,塘下镇消防站还走进辖区幼儿园开展消防疏散逃生、“我是小小消防员”、灭火演练等形式多样的宣传教育活动,加强幼儿园师生的消防安全意识,提高全体师生防御火灾的能力。

下一步,塘下镇将继续加大火灾隐患排查力度,持续推进消防安全整治工作,同时组织各部门在辖区深入开展形式多样的宣传活动和消防安全演练,为全面增强群众消防法制意识和火灾自救能力打下基础,最大限度提高辖区火灾防控能力。

加快落地企业 数字化、智能化改造提升 市“万千”平台创建办 发出“动员令”

本报讯(记者 陈昇俗 通讯员 陈栋锋)日前,瑞安智能汽车关键零部件“万亩千亿”新产业平台(以下简称“万千”平台)创建办召集首批落地企业,在“万千”平台产业增量主基地——塘下产业基地内,召开企业数字化智能化改造提升动员会,要求入驻企业将数字化、智能化改造提升工作提速上日程。

会议特邀移动、电信、联通、华为(浙南)等多家数字化、智能化运营单位,为落地企业分析讲解数字化、智能化布局及改造提升方向。

数字化、智能化改造提升是企业转型发展的重大课题,将有效推动传统产业实现质量变革、效率变革和动力变革。在项目招引阶段,市“万千”平台创建办早谋划、早布局,要求落地企业及入驻企业签订协议,在入驻新厂区前完成数字化、智能化基础设施建设布局,实施数字化、智能化改造提升,并接受主管单位数字化、智能化考核。

目前,“万千”平台内首批招引落地的11个重点产业项目已完成建设,29个项目正在加速建设,28家企业已入驻或于近期入驻,落地企业的数字化、智能化布局及改造提升工作迫在眉睫。

据悉,“万千”平台作为推动塘下及瑞安产业向高端迈进、实现经济高质量发展的“强引擎”,将以智能汽车关键零部件为主导产业,实施“智能+”战略,打造集“5G+工业互联网”新基建、“工业邻里+人才公寓”新服务、“科创芯+孵化器+加速器”新模式为一体的“顶配版”产业发展平台和创新创业新高地。

